

多家车企推出 跨年购置税补贴方案

小米最高补贴金额达1.5万元



本报记者胡雄 长沙报道

在刚刚过去的一周里,中国汽车市场 发生了哪些大事?京东联合广汽集团、宁 德时代推出的"国民好车"车型名称正式官 宣定名;小米等车企宣布补贴购置税退坡; 小鹏汽车广州新总部正式启用;今年全国 汽车以旧换新申请已突破830万份。

"国民好车"将于 "双11"期间正式发布

23日,京东联合广汽集团、宁德时代推 出的"国民好车"车型名称正式官宣定为 "埃安UT super",并同步公布新车四大核 心功能点。

该车型率先搭载"广汽华为云车机"技术,并基于宁德时代巧克力换电技术,在同级车首次配备500公里续航大电池,并支持99秒换电。之前还有信息透露,新车采用高强度笼式车身、高强度钢占比大于70%,配备新国标机械式半隐藏安全门把手,号称"无惧撞击断电"。

10月14日,京东宣布联合宁德时代、广 汽共同推出一款"国民好车"。京东方面表 示,这款新车由三方联合推出,京东主要提 供用户消费洞察和独家销售,不直接涉及 制造环节。根据规划,该车将于"双11"期 间正式发布,在"宁德时代巧克力京东自营 旗舰店"进行独家销售。

小米等车企宣布 补贴购置税退坡

24日,小米汽车针对车主关注的 跨年交付购置税优惠问题,正式推出 跨年购置税补贴方案,最高补贴金额 达1.5万元。

方案细则明确,适用人群为在2025年11月30日24时前完成锁单,且因小米汽车原因,该锁定配置的车辆需在2026年完成开票交付的车主。适用车型覆盖小米SU7系列、小米YU7系列、小米SU7 Ultra系列三大主力产品线。在补贴方式上,小米汽车将根据车主实际购买价格产生的购置税,在2026年较2025年多出的差额,通过购车尾款减免的方式进行补贴,最高补贴金额不超过15万元

在小米汽车发布该政策的前后,还有鸿蒙智行、理想、蔚来、极氪等品牌给出了购置税补贴政策。这是因为从2026年开始,新能源汽车全免购置税的政策将变成购置税减半。有不少消费者是2025年订车,但车企因为产能限制导致无法在年内交车。为挽留顾客,车企选择了"自己买单"。

小鹏汽车新总部启用

20日,小鹏汽车正式宣布将其总部迁至广州天河智慧城新址。小鹏汽车董事长兼 CEO 何小鹏在社交媒体上表示:"创业往往从搬家开始,每一次搬迁都是一次标志性的腾飞。"

小鹏新总部大概有五十多万平方 米,办公的空间会翻三倍。总部下面 挖了四层车位,每一层都是双层车位, 要求自动泊车团队双层都能够全自动 地开进去。除了广州总部,小鹏还会 开始扩建全国所有的办公室,包括了 北京、上海、武汉、深圳等。

搬迁新总部,其实也意味着小鹏 汽车这些新势力品牌正在实现快速增 长,原有的总部已经无法满足其发展 需求。

全国汽车以旧换新申请突破830万份

20日,国家统计局新闻发言人就 2025年前三季度国民经济运行情况答 记者问时表示,今年分四批向地方下 达了3000亿元超长期特别国债资金支 持消费品以旧换新加力扩围,以"真金 白银"助力居民消费需求释放。截至9 月10日,今年全国汽车以旧换新申请 量已突破830万份,相当于每天有超3 万人申请换新车。

中汽协发布的最新数据显示,1至9月,我国汽车产销分别完成2433.3万辆和2436.3万辆,同比分别增长13.3%和12.9%。这也就表明约有1/3的消费者选择了以旧换新的方式来购置新车。可以说,以旧换新政策极大地推动了2025年车市的发展。



老铺黄金大幅涨价

多款首饰涨幅超25%,不少消费者蹲点抢购

本报长沙讯 26日,老铺黄金的年内第三次调价正式兑现。此前,10月17日,老铺黄金发布调价预告称,将于10月26日进行产品提价调整。产品调价详情以线上线下门店产品实际标价为准。记者了解到,这已是这家备受瞩目的高端黄金品牌在今年内的第三次官方调价。

记者查询发现,相较今年8月时产品5%至13%的涨幅,本次老铺黄金多款产品涨幅超20%,加价力度不小。其中,相较点钻款首饰,素金款首饰在此轮调价中涨幅更为明显,普遍超过25%。绳款花丝八宝香囊(56克)由79570元调价至101990元,涨幅达28.18%;绳款素金大葫芦(36.6克)调价后达57650元,较此前价差12950元,涨幅超28%;谛听金铃吊坠小号(22.39克)调价后达38370元,较此前价差8380元,涨幅达27.95%。

而对于点钻款产品,玫瑰花窗1号宝石款(14.8 克)调价后为30610元,较此前价差6150元,涨幅为25.15%;点钻葫芦(7.39 克)调价后为16750元,较此前价差2660元,涨幅为18.87%;太阳图腾(8 克)调价后为19500元,较此前价差3110元,涨幅为18.97%。

对此,社交媒体平台有不少网友认为,此次涨价力度不小。还有在涨价前提前购人的消费者们纷纷晒出自己的订单,并表示庆幸:"一觉醒来我的老铺身家暴涨1万元。"

25日,老铺黄金本轮调价前的最后一日, 恰逢老铺黄金人驻上海恒隆广场,至此,老铺 黄金也成为唯一实现中国十大高端商场全覆 盖的中国高端品牌。官方信息显示,截至25 日凌晨2时30分,老铺黄金恒隆广场店当日 可接待顾客人数已达到接待人数上限。除了 线下门店,老铺黄金线上旗舰店多款产品也 纷纷断货,不少消费者需要蹲点抢购。

近期,国际、国内金价飙升,推动多家黄金珠宝品牌公布的足金饰品价格水涨船高,逼近1300元大关。除了老铺黄金,周大福也宣布将于近期进行调价,提价幅度预计在

老铺黄金官方旗舰店在天猫"双11"期间表现强劲,仅10分钟成交额突破3亿元,创下品牌历年天猫"双11"销售新纪录,同比增长超848倍。根据老铺黄金最新财报,2025年上半年,老铺黄金半年店效近5亿元,大幅超越了国内国际所有珠宝品牌,更是已领先传统奢侈品一线巨头。在消费客群上,老铺黄金与国际五大奢侈品牌消费者重合率近八成,正在深度占领"高净值人群的消费心智"。

记者陈樱芷

App分析食物成分?不靠谱

记者实测配料查、有食问问、成分喵、成分配料表查询等软件



本报记者史继超 武华康实习生陈子睿 长沙报道

近期,多位网友发视频称,网上一些用来查询食品配料表的软件并不靠谱,一度出现香烟被给出"非常健康"的结果的现象。视频发出后,迅速引发热议,有

网友认为这类软件纯属"智商税",也有 网友觉得,可以用作日常购物的参考。

近日,记者随机选取配料查、有食问问、成分喵、成分配料表查询等软件,前往长沙一大型商超进行测试。结果显示,这类软件并不一定准确,出现"矿泉水有脂肪""方便面无添加剂"等问题。

多款软件测试结果存差异

根据提示,记者随机下载配料查、有食问问、成分喵、成分配料表查询等软件,在商超选取产品,以扫描条形码、拍配料表照片等方式进行测试。测试中,除对不同产品进行检测外,记者还使用不同软件对同一款产品进行测试。

在蛋奶区,记者随机扫描一款松花蛋,几款软件均给出结论,还有软件给出了成分表、食用建议、营养成分等项目,部分软件还进行了打分、评级。

有软件介绍,他们的软件基于产品包装袋上的配料表,针对添加剂风险、种类数量等进行综合评估和科学分析,将健康评级分为"优秀"到"不推荐"在内的

四类。

测试中,部分软件对动物食品、非食品类用具有一定的分辨能力。但这些软件基本无法识别超市自己制作的、带有条形码的半成品食物。

此外,有食品产品的条形码识别失败,显示"无产品信息";另有软件可以显示配料信息,但软件给出的数据和食品包装上的数据存在一定差异。

在测试某品牌的酱板鸭时,多个软件给出了完全相反的结果:一款软件给出了94分的高分,并标注为"优秀";另一款软件则给出了高风险、不推荐食用的结论。

矿泉水里含脂肪、方便面里无添加剂?

在矿泉水区,记者随机选取一瓶矿泉水。扫描后,有软件识别出该矿泉水品牌,但在给出的建议中,标注了"脂肪含量高,每克含脂肪30.6克,能量高,每100克含能量1530千焦;钠含量高,每100克含3760毫克,孕妇不宜食用"。记者换另一品牌的矿泉水测试,软件又显示"能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠均为0"。

而在便捷食品区,一款常见的方便 面被标注为"100分优秀",并显示"不含 有任何添加剂"。

针对有网友提到的部分检测软件不 "智能"的问题,记者扫描某款用于皮肤 的化妆品,有软件扫描后提示"完全依托 图片识别结果",但也识别出对应品牌, 并给出"减肥人群可正常使用,不用担心 热量及营养元素摄入问题"的结论。

另有软件在系统中标注"上传非食品类会直接拒绝",但在实际测试中,仍然可以通过扫描条形码的方式得出结果。一款常见洗手液通过扫描条形码的方式被标注为"100%纯天然,非常健康"。

对于不少网友调侃的配料软件测评 香烟有误一事,记者测评时,一款软件给 出与网友测试相同的结果:A级,非常健康,纯天然。对此曾有网友猜测,这类检测软件只能在一定程度上识别产品配料,并不能有效分析。

有软件宣称"选食品神器"

测试中,多款软件在登录后无试用 次数,需要进行充值才能正常使用。有 软件宣称"选食品神器""100%识别致癌 添加剂""食品健康大于天"等。

测试的软件中,有的软件展示的结果相对详细,分类列出食品配料成分、使用分析等项目,但也有的软件识别能力十分有限。

部分软件充值后只能显示产品包装 上已有的内容,即形成电子版的梳理,应 用简介提到的"食品安全""饮食预警"等 宣传效果却无法有效实现。

此外,拍摄效果或将影响软件的反馈情况。测试中,一度有同一产品,用同

一软件拍摄,却出现两次不同的结果。

检测过程中,有软件对部分食材作 出了一定分析,且多个软件均开设"数 据不正确请反馈"的链接。但有网友认 为,软件出现的错误太多了,并且上来 就要充钱,也有网友对部分软件的评分 标准、识别致癌物添加剂的参考依据提 出疑问。

另有网友认为,这类软件的识别能力、分析效果与软件设计、自身数据库大小有关,因此担心拍照上传是否会泄露个人隐私。记者在其中一款软件发现,曾上传过的洗手液照片可以被检索到。

不能盲信,涉嫌侵犯知情权与公平交易权

除上述软件外,记者还注意到,市面上存在的一些通用产品,也可以对部分食品、产品进行检测。但有网友称,这些产品的测评效果同样不理想。

有网友认为,无论是专业检测软件,还是通用软件,都只是帮助使用者了解食品情况,但最终还需要使用者自行判断。

此前,已有媒体指出部分配料成分查询软件存在"评分只看添加剂数量,不管剂量""添加剂识别不准确"的问题。

"这类软件是用户上传配料表照片,通过OCR(光学字符识别)技术提取文字信息,再经由自然语言处理算法解析并识别出其中的食品添加剂等成分。"哈尔滨某大学计算机图像处理方向科研工作者医女士介绍。

匡女士表示,部分软件受到技术限制,其准确性严重依赖图片质量和OCR识别的正确率,且算法对非标准命名、新添加剂的解析能力有限。

"不能盲目相信结果。它本质是一个信息整理工具,无法替代对食品实物的化学检测,其结论具有参考价值而非权威判定。"匡女士说。

湖南四新律师事务所律师刘波指出,付费服务却提供错误信息,涉嫌侵犯消费者的知情权与公平交易权。"可能涉嫌虚假宣传甚至消费欺诈。根据《消费者权益保护法》,消费者享有知悉真实情况的权利。若因轻信此类'食品鉴定'导致健康或财产损失,消费者有权向服务提供者追责。"

本社地址:湖南省长沙市韶山南路258号 潇湘晨报大厦 邮编:410004 报料求助热线:0731-85571188 广告招商热线:0731-85572288 发行投诉热线:0731-85573388 零售价:1元 印刷:长沙晚报利德印务有限公司(湖南省长沙黄花印刷科技产业园)